

# 擁聯通國際優勢 為內地爭取話語權

# 港助为地ESG成就走上國

香港文匯報訊 中國作為全球第二大經濟體,但在 國際 ESG(環境、社會和公司治理)話語權似乎處於 弱勢,香港在當中能發揮多大作用?北京大學滙豐金 融研究院副院長李荻表示,由於ESG及一些標準源 自西方,且內地一些研究較難在國際期刊發表,惟香 港作為中西匯集的地方,既懂中國文化,且與西方溝 通順暢,加上香港有不少出色高校,英語能力高及熟 悉西方思路,可透過香港將內地ESG成果向國際傳 播,以便中國ESG標準走向國際。

萩表示,ESG本身是來自西方的環境,當中很多標準亦源自西方,以致一些標準難以在內地實行。雖然內地做 了大量ESG研究和分析數據,且已在內地發表,但這些文章 往往較少在頂尖國際期刊發表,以致內地在ESG的話語權較 弱,令ESG出現兩個不同的體系。

然而,他認為,可以善用香港聯通國際的優勢,協助內地 在國際ESG爭取更大話語權。他以香港大學在荔枝窩的永續 鄉郊活化項目為例子,指它榮獲「聯合國教科文組織亞太區 文化遺產保護獎」授予的「可持續發展特別貢獻獎」殊榮, 證明香港在國際管理體系中,非常成功,認為香港可以成為 中外融合的一個平台。

#### 熟悉中西思路 推銷中國故事

李荻指出,香港具有很濃厚的中國文化背景,同時又有很 強的西方色彩,更重要是香港與西方對話十分順暢,特別是 香港擁有很多高水平的大學,這些老師不但英語能力高,且 具西方思路,故在西方的話語體系具很強的溝通力,若合作 來推銷中國故事,將有不錯效果。同時,內地非常多企業在 香港上市及開展業務,內地ESG的經驗和成就,可考慮通過 香港這一個平台,在西方的話語體系傳播開來。

另外,儘管國際愈來愈流行ESG,但亦不乏人質疑ESG是 假大空。中央財經大學綠色金融國際研究院副院長施懿宸表 示,企業要符合ESG要求,一方面是滿足監管要求,國家已 從監管層面,即證監會開始由上而下推動ESG發展,其二是 有助於企業市值,ESG能幫助企業推動高品質發展,提升上 市公司市值。再者,ESG有助於融資,例如綠色信貸有政策 優惠。最後則是供應鏈在全球供應鏈重構過程中,ESG一定 是不可或缺的。

#### 施懿宸:ESG是一流企業必要條件

施懿宸表示,部分企業質疑ESG是一個限制因素,但企業必 須清楚現時全球供給遠遠大於需求,這是因為人類的少子化, 及工業革命後出現非常多創新技術。然而,大家要明白企業的 限制是來自監管,不少國家已有相關要求,且已有195個國家 加入《巴黎協定》,更有不少大品牌已將供應商要符合ESG要 求加入考慮,加上ESG亦涉及融資成本。同時,國資委有文件 要求提高央企質量,其中一項為ESG因素,故要成為全球一流 企業,不可迴避ESG,因為ESG已成為必要條件。

#### 聯合國白雅婷:

### 致力引資至可持續發展

香港文匯報訊 氣候暖化是全球共同面對的 挑戰。聯合國開發計劃署 (UNDP) 駐華代 表白雅婷(Beate Trankmann)説,根據氣候 政策研究所的報告,在2025年至2100年期 間,如果現時趨勢持續下去,預計將損失高 達2,300萬億美元。相比之下,實現1.5度的目

標只需要這個數量的五分之一作為融資。將融資引導至可持 續發展,也可以帶來顯著增長。

白雅婷透過視像致辭時表示,全球每年用於綠色轉型的投 資估計達到10萬億美元,到2030年可能創造多達3.95億個新 的工作機會。白雅婷引述統計數字指預計到2026年,全球 ESG 資產將超過 33.9 萬億美元, 佔整體資產管理總值逾五分 之一。現時存在不同的ESG標準,為此,聯合國制定了SDGs (可持續發展目標) 影響標準。



◆ESG圓桌論壇昨日舉行,左起為北京大學滙豐金融研究院副院長李荻、中央財經大 學綠色金融國際研究院副院長施懿宸、中銀香港可持續發展策略總監瞿亢、招商局首 席執行官徐頌、港大中國商業學院ESG中心主任施涵



#### 嘉賓發言撮要

#### 中銀香港可持續發展策略總監瞿亢

内地及香港 ESG 監管框架正逐漸成熟,可能兩地有些不同, 但總體都是向前發展,具體綠色金融的標準仍繼續細化。在披 露上,不論是内地和香港已有一些要求,但希望未來有關要求 更多細化和標準化。中銀香港亦成為客戶綠色轉型的夥伴,當 客戶制定一系列轉型的目標和路徑時,該行將給予客戶貸款優



#### 思睿集團首席經濟學家洪灝

當美聯儲的基準利率開始下行,屆時資本流動也會開始轉 向,美元指數預料由現時的大約106水平跌至100甚至更低。 另一方面,在亞洲新興市場之中,中國是規模最大的一個市 場,當資金流向逆轉,中國所接收的資金應該是最大。人民幣 在今年8月時(即7.4元人民幣兌1美元)已見底,從2023年9 月至2024年年底將見到人民幣匯率逐步修復。從這個角度看,對 明年中國資本市場不用過於悲觀。



#### 廣發證券首席經濟學家、董事總經理郭磊

2023年對新興市場(包括中國在內)構成最大壓力的兩個主 要因素,即歐美加息和歐美去庫存已近尾聲,新興市場2024年 面對的外需和流動性壓力將會有所紓緩。預計明年中國出口將 錄得單位數增長,工業生產者出廠價格指數(PPI)回到正增 長,帶動企業盈利低位回升。2024年的財政政策應該是拉動內 需非常重要的力量,從保障房、財政到促消費和投資,相關的政

策目標都已經提出來,故 明年整個經濟環境有望在 這個基礎上進一步恢復。



#### 最佳ESG先鋒獎

香港中華煤氣有限公司 萬科企業股份有限公司 中國銀行(香港)有限公司 中國建築國際集團有限公司 復星國際有限公司 TCL電子控股有限公司 山高新能源集團有限公司 中遠海運能源運輸股份有限公司 中國人壽保險(海外)股份有限公司 華潤創業有限公司

北京大學滙豐金融研究院副院長李荻

#### 最佳上市公司ESG實踐獎

寧德時代新能源科技股份有限公司 中國神華能源股份有限公司 中國銀行(香港)有限公司 中國中鐵股份有限公司 TCL科技集團股份有限公司 龍源電力集團股份有限公司 招商局港口控股有限公司 山高控股集團有限公司 汽車之家 港華智慧能源有限公司 朗詩綠色生活服務有限公司

#### 最佳上市公司ESG信息披露獎

中國神華能源股份有限公司 浙江滬杭甬高速公路股份有限公司 金川集團國際資源有限公司 中國罕王控股有限公司 能鏈智電公司

#### 最佳上市公司ESG責任進取獎

萬物雲空間科技服務股份有限公司 汽車之家 港華智慧能源有限公司 昇能集團有限公司 小黃鴨德盈控股國際有限公司 北京水滴科技集團有限公司 博雅互動國際有限公司 快狗打車控股有限公司 華僑城(亞洲)控股有限公司

#### 最佳ESG金融服務機構獎

中信証券股份有限公司 招商證券股份有限公司 中國銀行(香港)有限公司 華夏基金管理有限公司 景順長城基金管理有限公司 羲融善道(深圳)創業投資有限公司 中國平安資產管理(香港)有限公司 天風國際證券集團有限公司

## 栗潛心:港地位被賦予新使命

香港文匯報訊 香港一帶一路總商會理事 會副會長兼建銀國際董事長栗潛心指 出,放眼全球,時代、歷史變遷正以前 所未有的方式展開; 俄烏、巴以衝突持 續,美聯儲高息,歐元區風險,氣候糧 食能源問題接踵而來,可持續發展迫在眉 睫,高質量發展成為解題的金鑰匙,也正是 今次論壇的關鍵詞之一。隨着「一帶一路」國際 合作不斷深化,粵港澳大灣區的共生融合,人民 幣國際化進程的加快提速,香港國際中心的地位 被賦予新使命。

她說,截至2022年底,香港的資產和財富管理 業務規模達到近4萬億美元,是亞洲最大的國際

資產管理中心,是跨境私人財富管理中 心、對沖基金中心。獨特的區域優勢、 成熟的資本市場、良好的營商環境,加 上積極打造綠色機構中心,培育創新科 技生態,提升股票市場流通等方面推出 的一系列新規,正在不斷激發新動能,孕 育培養香港高質量發展新機遇。

栗潛心提到,建銀國際作為中資金融機構,沿 着「一帶一路」藍圖,今年協助印尼的東南亞最 大快遞公司極兔速遞(1519.HK)在香港上市, 與中東阿布扎比投資辦公室簽署戰略合作備忘 錄,幫助企業在港上市及開展相關投行業務,共 同推動香港的高質量發展。

# 招商局徐頌:港打造綠色金融中心

香港文匯報訊 近年ESG (環 境、社會和公司治理) 大行其 道,但各地標準不同,對發展造 成一定阻礙。招商局港口控股首 席執行官徐頌在2023第十三屆香 港國際金融論壇、香港國際ESG 榜單年度評選頒獎典禮暨中國證券

「金紫荊獎」頒獎典禮的圓桌論壇環節上表 示,香港本身擁有國際金融中心的優勢,再 加上超級聯繫人角色,打造綠色國際金融中 心將大有可為。而且內地對綠色轉型有很大 投融資的需求,這個龐大機遇,亦可讓全球

資本共享。

談及公司對ESG的支持,徐頌表示,該 公司在南美洲、非洲多哥均有項目;在 內地捐贈多所小學,令2萬名學童受 惠;海外做了11屆優才計劃,並在一 些地區設有鄉村教育平台及愛心村,以 示對當地社區的關愛。

同時,近年來,招商局港口懷着「與祖國 共命運,同時代共發展」的核心價值觀,以 創新可持續的做法構建起富有時代精神、獨 具港口文化特色的 C-Blue 全球關愛行公益項 目體系。從2015年到2023年,足跡已遍及梅 州、河源、湛江和威寧,不斷延續山海相遇 間精彩的故事。